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Kéziratok vissza nem adatnak.

Vácz, aug. 18-ikáu

Tökéletesen elvagyunk arra ké­
szülve, hogy e czikk megjelenése után 
néni egyszer fogjuk hallani: hogy 
m ire valók e recrimi natiók, 
hová vezetnek e vádaskodá­
sok!?

Nem segíthetünk rajta, mert a mi 
hivatásunk a leplezetlen igazságok hir­
detése.

Egy éve múlt innen-onnan, hogy 
összetett kézzel kértük a nő egylet ve­
zér-hölgyeit, miszerént elvállalt kötel­
meik mikénti betöltése körül némi 
reformot hozzanak be,

Az eredmény, mint minden indit- 
ványainkal történt, semmi, sőt a mé­
lyen tisztelt nő-egylethez intézett ké­
relmeink éppen ellenkezőt eredményez­
tek.

Minthogy pedig a nő-egylet léte­
zése a közönség öröme és büszkesége 
tárgyát is képezi, a nő-egylet, mint egy­
letnek működése az őt támogató kö­
zönséget is érdekli, kötelesek vagyunk 
e tárgyról szóllani.

Távol legyen tőlünk még gondo­
latban is azon szándok, hogy mi bár­
mely irányú reformot a nő-egyletre 
erőszakoljunk, erre még kellő erővel 
sem rendelkezünk; azonban azon né­
zet előtt, hogy az egylet, mint a n ő- 
egylettel vis-á-vis puszta lovagiasság­
hói is mindent elkelljen nézni, nem haj­
iunk meg.

Ha nem csalódunk, igen helyes 
nézet az: hogy kötelességek tel­
je s i t és é r e e g y e s ü 11 t e s t ü 1 e t, h a 
mindjárt csupa angyalkákból 
állott is egybe, épp oly szigorú 
critica alájönnek a közérdek
szempontjából, min t minden
más egylet, mely esetleg fér- 
nak egylete; mihelyt kötel­
meit nem teljesiti.

Már pedig a nő-egylet midőn meg­
alakult, kötelezettségeket, is vett át.

A nő-egyletek száma hazánkban 
meglehetős magasra rúg, és mindany-

nyian nemes czélra egyesültek, mely 
nemes czélok között majdnem leg­
utolsó a kisdedovodák istápolása.

r Hogy a kisdedovodák soutiniro- 
zása a legutolsó czél, melyet kitűzhet 
egy nő-egylet, onnét kitűnik, hogy a 
kisdedovodákat elég felállítani, jól be­
rendezni, és ez maga magát tartja fel, 
ide nem kell egylet, legfeljebb némi fe­
lügyelet gyakorlása.

Midőn nő-egyletünk mások pél­
dája nyomán megalakult kétségtelen, 
szintén nemes czélok elérésére egyesült, 
sajnos azonban, hogy oly irányt vett egy 
év ó ta, melyre némi aggodalommal tekin­
tünk, mert azon nézet kezd érvényre 
emelkedni, hogy belefáradtak hölgye­
ink a nemes czélok keresésébe, és 
hogy a kisdedovoda felállításánál el­
érték volna a nemes czélok ne továbbját.

Az igaz, hogy mi sem szívesen 
nyújtjuk egyszerre két dolog után ke­
zünket, egy kézre dolgozni kényelme­
sebb is, azonban kisdedovodánk úgy a 
mint felállítva van önmagát képes fen- 
tartani, igy egyik kezünket levehet­
nénk róla, hogy legalább fél-erővel más 
szépet is teremthessünk.

Hanem itt a hiba: megakarunk 
gazdagodni éppen az ápolás alá vett 
kisdedek rovására, jól esik az alapitó 
és pártoló tagok dij ja is, de azon felül 
a minden egyes gyermek után fizetett 
havi 80 kr., mi egy évre éppen 8 frtot 
tesz ki szükséges arra, hogy a nőegylet 
elmondhassa, miszerint házat vett, házi­
urak az az pardonnez, háziasszonyok.

Itt engedelmet kell kérni, hogy el­
mondhassuk, miszerint nem csak ott 
nem felel meg rendeltetésének a nőegy­
let, ^hogy létezésük egyetlen 
gyümölcsével, a kisüedovo- 
(lával megelégszik ; hanem 
hogy: a mi nem kis vád, a kisdedovo- 
dával majdnem nyerészkedést tíz.

Nem kételkedünk azon, hogy az 
egylet minden tagja tud számolni, ki- 
méltóztattak e számolni, hogy egy négy 
gyermekkel megáldott iparosnak meny­
nyibe kerül a kisdedovoda, ha igy a 
mint van, ez állítólagos jótékony inté­

zetet igénybe akarja venni? úgy-e 
harminczkét forintba osztrák 
érté k be n?

Ezt nevezik önök jótékonyság­
nak? hiszen ez összegért egy fia az 
iparosnak philosophiát halgathatja Pes­
ten még tankönyve is kikerül belőle 

Bátran merjük állítani,hogy a kis- 
dedovodánál drágább felügyelet, ha 
pedig valamit tanulnak is, drágább is 
kola sem Váczon, de seholsem létezik 
a szülők nagyobbára pártolótagok’ 
hat forintjával, ha pedig kis fiát, vagy 
leánykáját óvodába küldi, azonfelül 
havi 80 krt. fizet; igy leánykájának 
laza felügyelete 14 forintjába kerül; 
ez kissé még is sok! nem?

Nőegyletünk tehát, eltekintve at­
tól; hogy nem csak kisdedovodák fel­
állítására és ebből folyó haszonnak egy­
letük javára leendő bekasszálásara ala­
kult, hanem talán árvaleánykák, gyer­
mekek ápolása, neveltetése, özvegyek, 
árvák segélyezése stb. stb. czéljaik is 
lehetnének; nem felelt meg semmi te­
kintetben sem rendeltetésének.

Hány szegény gyermek részesül 
az ovoda előnyeiben? pedig ha már 
csakugyan meg kell elégedni a nőegy­
letnek azzal, hogy ovodán túl más őzé­
iért ne is lelkesülhessen, úgy egyetlen 
feladata volna az ovodát úgy beren­
dezni, hogy szegény iparosok, földmive- 
sek, szóval a polgárság szegényei is 
igénybe vehessék, nem pedig úgy, mi­
ként az van t. i. nem egyébb, mint 
egy gyermekeitől menekülni 
szerető dolog tálán gazdag ma­
mák magzatainak asyluma, 
hová a felpiperézett kronprin- 
ezek játszani járnak.

Hölgyeink! ezért nem leszünk ám 
pártolótagjai a nőegyletnek, és azt a 
hat forintocskát nemesebb czélra is 
tudjuk fordítani; több ízben kérelem­
mel jöttünk, de most már őszintén ki­
mondjuk hogy reformot a nőegyletbe, 
vagy ellenkező esetben kénytelenek 
leszünk megtagadni létezésük jótékony­
ságát, és kimondani, hogy ily egylet 
jobb ha nem létezik, legalább nem



ystificálja a közvéleményt jótékony 
ságáról

Levelezem.

: ’

Tisztelt Szerkesztő úr!
Igen hízelgő megbízás volt az reám 

nézve, melyet Váczon létemkor a lőházi 
építkezés végett szives volt adni, én 
megvallom őszintén és mindenek előtt, 
hogy szerkesztő úrnak teljesen igaza 
volt, midőn a kitett terv ttízzelvassal 
leendő keresztülvitelét gyanús szemmel 
nézte, én nem vagyok ugyan a váczi 
viszonyokkal teljesen ismerős, azonban 
a kitett terv elfogadása, mely által a 
létező épület öszhangzata szemsértőleg 
mellőztetik, nálam is olyatén meggyő­
ződést kezd megérlelni, hogy önöknél 
vagy nagy pénzbőség, vagy nagy izlés- 
hiány uralkodik, mindenek felett az 
egész építkezési viszketegen önzőkezek 
nyomai fedezhetők fel.

Felhívására megtekintém az üveg 
alá és aranyrámába foglalt tervrajzot, 
és még felvilágosítva nem lettem, azon 
nézetben voltam, hogy ezt a váczi katli. 
legényegylet rajzolni tanuló valamely 
tanoncza állitá ki, annyi azonban bizo 
nyos, hogy e semmi pontossággal sem 
bíró rajz után bajos lesz egy ízletes 
épületet emelni, és az is bizonyos, hogy 
azt az arany rámát csakugyan nem ér­
demli meg.

Öntől kikért véleményem hogy 
rövid legyek, az: hogy miután 8000 
frtos építkezéstől, megtekintve a hor­
dott földtalajt, úgynevezett Nachtrag 
nélkül nem szabadulnak, a régi épület 
pedig maholnap összedől, el kell ejteni 
e szépen kiaranyrámázott tervet, lekell

bontani a lő diiledezo épületét, és en­
nek alapján kell felemelni az annyira 
kívánt táneztermes lő házat.

A részletes költségvetést ugyan 
nem láthattam, mert, mint mondják, azt 
a tervező főlövész és ácsmester ur titok­
ban tartja, annyit azonban határozot­
tan mondhatok, hogy ha egyszer a 
8000 frtos építkezésbe belekezdenek; 
lesz abból 12.000 Irtos építkezés is, ha 
tehát tizenkétezer forintért foltozni 
nem akarnak, úgy ajánlanám a főépület 
alapját felhasználni, mely esetben alig 
14.000 írttal egy szép, kényelmes bál­
teremmel bíró, egyöntetű és imponáló 
külsejű lőházuk leend.

Tisztelője
Kis Gábor.

Meghívás

a kecskeméti i p a r m ű k i á 11 i t á s r a •

A kecskeméti iparegylet által állam­
segély mellett rendezendő iparműtárlat a 
kibocsátott í'ehivás és előrajz értelmében 
folyó évi Augustus hó 3l-én délelőtt li 
órakor fog megnyittatni. Azon részvét, mcly- 
lyel ez az ország különböző vidékéiről, de 
különösen a fővárosból jelentkező kiállítók 
által méltaitatott, iparműkiállitásunkat or­
szágos jellegűvé emelte. Első alkalom ez, 
hogy hazánk távol és különböző vidékeinek 
iparművei ily nagy tömegben összpontosulva 
közös előhaladásunknak örvendetes ténye­
zőiül felmutattatnak, itt találkoznak Kárpát 
vidékeinek ipar- és termék-művei a dőli ré­
szek küldeményeivel, Buda-Pest, Kolozsvár, 
— s több tekintélyes városaink a nyugoti 
megyék és az alfölddel. Méltók egyenkint a 
megtekintés és elismerésre.

A rendező bizottság, midőn a kecske­
méti iparmükiállitásrá a hazai közönség fi­
gyelmét felhívni szerencsés, kedves köteles­
ségének ismeri az összes városok hatósá- 

j gait, hírlapok szerkesztőségeit, kaszinókat, 
! ipar-, gazdasági-, kereskedői-egyleteket és 
I társulatokat, olvasó és egyéb körüket, ma­

gánosokat, — egyszóval mindazokat, kik a 
hazai ipar ügyek iránt érdekeltséggel visel­
tetnek,,».tárlat megtekintésére szívesen rneg-

Felkéretnek tehát mindazok, kik a 
kecskeméti -iparműkiállitást megtekinteni kí­
vánják, szíveskedjenek a rendező bizottsá­
got levelezési lapon értesíteni, hogy szá­
mukra a vasúti díjleszállitási igazolványok 
és esetleg szállásjegyek azonnal megküldes­
senek.

Látogató közönségünk számára követ­
kező vasúti és gőzhajózási társaságok szí­
veskedtek 50o/° díjkedvezményt engedélyezni : 
a tiszai vaspálya 1. s II. helyen aug. 15. sept.15.
a durnti gőzhajózásit árs. „ ................. „
a Mohács-Pécsi vasút „ „ „ ,, „
az első erdélyi vasút „ „ „ „
a Székesfehérvár-győr-grátzi „ „ „ „
a magyar keleti vasút „ ,, ,, „ „
a pécs-barcsi „ „ ,, „ „ „
a kassa oderbergi,, „ aug. 25. sept. 12.
a déli vasút a III-ik osztályban.

Az alföld-fiumei, és osztrák államvas­
út e kedvezményt megtagadták.

A tárlat megnyittatik August. 31 én 
és tart September 8-ik napjáig.

Személyesen hozott, vagy kisebb tár­
gyak elfogadtatnak August. 25-ig.

Tárlatunk kellő felmutatása tekinteté­
ből, hogy kiállító és látogató közönségünk­
nek útmutatással, a távollevőknek az ese­
ményeket és tárlatot ismertető leírással 
szolgálhassunk, 1 fr. előfizetés mellett napi 
közlönyt adunk ki, mely helybeli vagy jelen­
levő előfizetőinknek naponként, vidékre a 
tárlat bejegyzésével egyszerre fog megkül­
detni, — ennek, különösen azok által, kik 
incgnem jelenhetnek, minél nagyobb szám­
ban i megrendelését tisztelettel kérjük.

A tárlat idejére vonatkozó programra 
a pénztárnál (főiskola tér) fog kiadatni.

Kecskemét 1872. August 10-án
A rendező bizottság.

Hírek.

Illölizettiinket, figyelmeztetni bat- 
i«i,k<MÍinik, hogy előfizetési hiUrnlé- 
kalkat mielőbb küldjék be; — kőrül- 
belöi lejár már a negyed év is, és oly

tArcza.

Régi emberek.
- Elbeszélés. —

• Irta Edvi Illés László.

(Folyt.)

Karlóvszkyékat mindenki ismeri Pes-

Hogy azonban némileg tisztán álljunk 
az olvasó elé, megmondhatjuk, hogy az 1845, 
évben vagyunk.

Karlóvszkyék kimenekült lengyel csa­
lád. Az 1831-iki véres szabadság-har- 
ezok után nem akarták a lengyel honra szo­
rított járom viselését osztani, és sikerült 
nekik a sok üldöztetés daczára nemcsak me­
nekülni, hanem nagyobb összeg pénzeiket is 
magával hozni.

Az öreg Karlóvszky, — a lengyel had­
sereg egyik vezére volt, vitúz, elszánt harcz- 
fi, tüzes, fellobbanó, a szabadságért lelkesü­
lő férfi, nem nézhette, mint verik szét a se­
reg futó rom-maradványait, mint jelennek 
meg az orosz felvilágosulást terjesztő kozá­
kok kancsukáikkal, nem tekinthetett a Szi­
béria és Kamcsatkába deportált jeles hon 
fiakon s vezéreken végig, mert szive meg 
szakadott volna.

Talán őt is azok közé vitték volna, ha 
nem szökik ?

Talán önkezével is végrehajtotta vol­
na a reá mérendett Ítéletet?

Mert hisz egy hadvezérnek mié ma­
rad, ha honát s kardját elveszte — semmi 
bizonyára semmi.

De ha e hadvezér mindenét elvesztő 
az életen kívül, mely nem bir többé becs­
esei előtte, meg kell azt őriznie a férfinak, 
az atyának, a férjnek, — s nem szabad azt 
eldobnia.

A hadvezér ugyan megszűnt élni, de a 
férj és apa nem.

Fájdalmas emlékekkel hagyá el hazá­
ját, melyen többe nem segíthet, és Magyar­
honba jött.

Pestet, a fővárost választá ki lakhe­
lyéül, hol élte hátralevő napjait a nyugalom 
és szeretetnek szentelje.

Neje, s két gyermeke volt, egy fiú és 
egy leány' mindkettő egyenlően szabadság- 
szeretettől buzogva, mit atyjuk öntött zsenge 
leikeikbe, a honnak nevelendő őket.

Most azonban mindez eltűnő álomként 
látszott. — és más érzelminél kellett elfoglalni 
a haza emlékének szentelt helyet a gyermekek 
keblében.

Mi volna ez más, dicsőbb, nemesebb, 
mint a tudomány és művészet pártolója.

Mi által nemesül a kedély inkább, 
mint a művészet által ?

Nem heviti-o fel szivünket a hideg 
márvány látása, melyből avatott kéz Vénust 
vagy Diánát faragott ?

Nem ragyog e a meghatottság kőnyiii- 
től szemünk a festő magas képzelete által 
született kép előtt ?

S nem érezzük-e magunkat parányiak 
nak a költő rapsodiával szavalt versét hall-

Mindez lelkesít, buzdít minket a tö­
rekvés, művelődésre, s folyton pezsgésben 
tartja a netalán csüggedő kedélyt is.

Ez voll Karlóvszky és nejének terve, 
mit meg is valósított.

A váczi-uton sok költséggel pompás 
palotát építtetett, benne estélyezett, műver­
senyeket rendezett, melyekre írók, költők, 
művészek, főurak s tanulók, a legsajátosabb 
quodlibetet képezve, hivattak össze.

S mindez mély hatással volt a gyer­
mekekre.

A körben, hol eddig éltek, csak ma­
gas rangú, büszke főrangú urakat s hölgyeket 
láttak, kik lenézték a náluk roppant szelle­
mi felsőbbségben álló közrendü férfiakat.

Most e gát le lett rontva.
Az öreg Karlóvszky az összes emberi­

ség iránti tiszteletet és rokonszenvet akar­
va meghonosítani házában, nem tekinté az 
eddig oly szigorúan megtartott kasztokat.

Előtte nem volt világi rang.
Előtte a tudomány, ismeretek tevék az



' tömeg hátralék«** imitál ki aa|tlöiik, 
miliőre e lap fennállása óta ne 
lókeziink; tíz igaz, hogy kiadó tulaj­
donosunk jó ember, és eddig győzte is 
a mindig fennálló pótlásokat, de majd 
megtalálja sokallttal mint mondják» 
(.s csak annak engedi a lapot kül­
deni, ti ki clöílzetésével hátralékban

IObei’1 iiároiy, egy öreg jóbai'átunk 
haláláról vettünk értesítést, mely Így szól: 
Eberl János és testvérei: Mircsa, Mária, 
Rózsa, Emília és Bernát, valamint rokonai 
nevében mélyen szomorodott szívvel jelenti 
kedves jó atyjuk Eberl Károly, a halotti 
szentségek felvétele után c hó 20-án, délben 
12 órakor, végelgyengülés következtében, 
élte 85-ik évében történt gyászos kimultát. 
A boldogult hült tetemei aug. 22-én, d, u, 
5 órakor fognak az alvárosi sirkertben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő sz. mise 
pedig aug. 23-án reggeli 8 órakor a feren- 
cziek templomában fog az egek Urának be- 
mutattatni. Béke hamvaira!

Jótékonyság vitatárgyát képező 3 
frt o. é. összeg T. K. úr által a városi ko­
ródára ajándékoztatván, ez összeg nyilváno­
san és köszönettel nyugtatványoztatik.

Bálintffy Fái.

Az nj püspöki könyv tár mel­
letti bástya szerű térfoglalást erőnek erejével 
gyalog járdának akarja a Mlgos. püspöki 
kormányzóság tekintetni; mi ugyan nem 
vagyunk hajlandók azt másnak, mint a városi 
szépítő (?) bizottság és a hatóság tunya el­
nézése mellett eszközlött foglalásnak nézni, 
azonban ha már egyátalán gyalogjárda akar 
lenni ésmeglesz engedve a közönségnek igénybe 
venni, úgy kérjük a kormányzóságot támasz­
tasson a járda két végére illő hozszúságú 
létrákat, mert Isten bizon másként használni 
nem lehet. Többen.

A Bivliigyminiszter rendeleté re­
ánk, úgy látszik mi hatással sincs, pedig 
ugyancsak jobboldali ’s antichambrirozó egyé 
nekből áll hatóságunk, a régi mindenféle pi­
szok és egyébb leirhatlan tárgyak éppenség­
gel úgy megvannak a maguk valóságában 
mintha Tóth Vilmos belügyminiszteri 
rendelete nem is volna; tessék elhinni ebben 

tekintetben nem vagyunk balpártiak,

- 131 —

„Az Ipely»* czimü hetilap verset 
kozol az általunk megprózázott lelketlen úri 
asszonyságra, a ki gyermekét otromba pisz­
kos dajkára bízza, mig maga pincsi kutyáját 
dajkálja, e vers igy szóll:

Fel tehát magyar hölgyek, okuljatok a 
példán!

Van egy ország, Eldorádó,
Ott a uőaek lakni ám jó.
Sétál büszkén, mint a páva,
Ölében pincsi kutyája.
A cseléd nyomában lépdel
A hölgy siro gyermekével.
Kis pincsinek jói van dolga,
Szolgálóé gyermek gondja.
Ha még egyszer kén születni,
Ugyan mi szeretnél lenni, —
Erre felelj ember fia:
Gyermek-e, vagy — pincsikutya?

Úgy e kedves nagysám nem rósz e vers ?

Äcneszcti lapuk 47-ik számában 
mi reánk vácziakra, külünössen dalárainkra 
vonatkozó közleményét, úgy a mint van, szük­
ségesnek látjuk egész terjedelmében közölni:

A váczi dalkört — amint az ottan 
megjelenő „Vácz" czimü lap Írja — saját 
karnagya (Tariczky Ferencz) oly válságos 
helyzetbe hozta, — a legválságosabb időben 
leköszönvén a karnagyságrol — hogy részt- 
vehetése a nagyváradi dalárünnepen proble­
matikussá tetetett. Vigasztalásul azonban 
hozzáteszi, hogy a karnagyi strike számítása 
— mely szerint magát nélkülözhetleuné 
akarta tenni, — nem sikerült, mert az egy­
let Ulrich Károly uj karnagyban mentő 
szellemet talált.

Szomorú is volna, ha a t. dalkör egy 
ember szeszélyességéhez kötné sorsát. S re­
méljük is, hogy ez incidens legkévésbé sem 
fogja a lelkes vácziakat meggátolni abban, 
hogy a nagyváradi utazással felhagyjanak. 
Ellenkezőleg, az által fogják önállóságuk és 
élet revalóságukat beigazolni. — Kell eh­
hez co mentár?

t'sclédiigyi l'uriosiim. E. J úr
felfogad egy cselédet, de csak három havi, és 
május 10-én megkezdendő faőrzési szolgálatra 
és ád néki 10 frt. foglalót, — a cseléd azomban 
beszegődik máshoz, a 10 frt. foglalót meg- 

' tartva, — E, panaszt emel azon kijelentéssel, >

adandó 10 frt. foglaló duplumára, a felfo­
gadó gazdat pedig szinte a kórházra sza- 
bályszerint bírságolják meg, ebből aztán az 
lesz, hogy a hadnagyi hivatal csakugyan ily 
értelemben mondja ki rögtön Ítéletét, hanem 
apellatanak is adatván helyi!! a bölcs (?) 
taaács Julius 18-án, 2899, szám alatt, f. hó 
augusztus 20-án kézbesített másodfokú Íté­
letével megváltoztatja a hadnagy határozatát, 
es kimondja bölcsen, hogy szószegő cseléd 
köteles jelen végzés kézbesítésétől számított 
18 nap alatt! panaszló E. J. úrhoz cseléd­
ként beallaniü! 0 bölcs Salamon!. Elte­
kintve tehát attól, hogy májusban tett cse- 
ed panasz augusztus 20-án kézbesittetik, 

kérdjük a bölcs tanácsot, mit csinál most 
már E. J. úr September 8-án a cseléddel 
midőn ez neki csakis május — augusztus 
havában tehetett szolgálatot fa átvétel és 
őrzéssel?

Döglött disznók és a <'kolera
elleni intézkedések szépen megférnek egymás 
mellett; akad nekünk olyan polgártársunk, 
természetesen gazdag disznó hizlaló, névét 
nem Írjuk ki, csak a kezdő betűjét, úgy hívják, 
hogy K. P., — ez az úri ember, mázsálás és 
átvétel előtt, hogy többet nyomjon a má­
zsán, jó tartja eladott hízott disznait sózott 
moslékkal, mikor aztán a vevő észre veszi, 
és többet a nagy hőségben dögledezők közül 
át nem vesz, és csakugyan K. P. úrnál el 
is döglenek, akkor, hogy éppen ne őtet érje 
a nemezis, hanem hogy a társai becsületének 
rovására elkövetett bűnért a publikum lakoljon, 
kiméreti nekünk, megéteti velünk, és akad 
oly gálád hentes, ki tudva, hogy Váczon 
minden megy, e czélra segédkezet nyújt, a 
városi hatóság pedig inquirál a későn tett 
panaszra, de nem képes semmire menni, — 
hentes urak! ily dologban önök becsülete is 
kérdésben forog, - kivele ! kivolt a tettes, 
segédkezet kell nyújtani a tehetetlen rend­
őrségnek, — szomorú dolog, hogy 9—11 
darab döglött disznót bejelentés és büntetés 
nélkül lehet a városban elárusítani.

OLVASMÁNYOK.

CongTegatio horrenda.
(A pápák történelméből.)

- - • , A pápák történelmében sok sötét folt 
! hogy neki a szószegő ember ugyan már többé j van, de egy sincs sötétebb, mint a „borzal- 
I nem kell, hanem büntessék meg, a kórházra | más zsinat.“ Régi egyházi történészek adták

embert, nem a mellre felaggatott ezüst s 
arany rendjelek.

Küzdeni kellett az előítéletekkel neki
is, de ezen könnyen keresztül esett és ... ő
győzött.

Az első estélyen megjelent nagyszámú 
rangbeli urak és hölgyek büszke gőggel néz­
ték le az alsóbbrangu osztályt, mely az 
Írók, festők, színészek s egyetemi hallgatók 
által volt képviselve, kik még akkor oly ke­
vesen voltak.

És midőn egy bárót vagy grófot be­
mutatott Karlóvszky egy színésznek, s hozzá 
tévé, rangjuk egyenlő, sőt e barátom néha 
magasabb is, midőn t. i. szerepe királylyá 
teszi, -- átalános elidegenülést szült.

Fel sem vette ezt Karlóvszky, mindig 
elküldé a meghívókat, minőig megjelentek a 
müveit, tudós férfiak és ifjak, felolvasásokat 
tartottak, szinelőadásokat rendeztek, mely­
ben a Karlóvszky kisasszony adta az első 
donnát s Richard urtí, a troubadurt, szóval, 
elmulattak az aristocratia nélkül is, — áta- 
lánosan beszédtárgyul szolgált a Karlóvszky 
család viseleté és modora.

Lassankint megszégyenülve jelentek 
meg a folyton meghívott aristocraták, ott­
hon hagyva gőgöt és obiigát mosolyt, csak 
a vigságot vive el magukkal..................

Történetkém korában már bátran meg­
jelenhetünk, kedves olvasó, egy ilyen esté­
lyen, a nélkül, hogy az ott levő urak kö

zül valamelyik azt kérdené, hol van meghí­
vója, gróf-e, herczeg-e, és vidám órákat 
szerezhetné magának bárki, a nélkül, hogy 
frackja s fehér keztyűje volna.

Nem épen lesz érdektelen kissé belép-

Mindenütt pazar fény, a száz és száz 
gyertya, melyeknek lángja a színes és kö­
szörült üvegcsillárokban megtörve, szivár- 
ványszineket mutat, az egész teremsornak 
tündéri kinézést kölcsönöz.

Az előszobákban egymást érik a fut­
kosó inasok és lovászok, majd egy újabb 
vendég érkeztét jelentve, feltáratnak a szárny-

Ez legjobb alkalom nekünk bemehetni.
A most bebocsátott egyén nem más, 

mint méltóságos Tornai) aváry Sámuel hét - 
személynök úr, egy sima, udvarias, mosoly­
gó férfi, — mindenfelé tekintő szemekkel, 
mely tulajdonságát a delnők már ismerni 
látszanak, mert beléptekor mindenfelé szem- 
hnnyorgatások és bókok fogadják, — ter­
mészetesen az idős mamák s aggszűzek kö-

Finom udvariassággal hajtja meg ma­
gát jobbra- balra, s egyenesen a ház úrnője 
elé tart.

Maga, méltóságteljes királynői alak 
áll egy csoport hölgy közt, élénken társa-

Komoly és mégis szelíd arczán vissza­
tükröződni látod a nemes szivet és jóságot, 
— szemeiben annyi tűz és parancsoló pillan • 
tás van, hogy önkénytelen tiszteletet s hódo­
latot értesz iránta. — Csupán a korona 
hiányzik, hogy fejedelemnőnek tartsd.

Egyenest oda tart Tornalyaváry úr s 
fehér nyakkendőjét megigazítva, mélyen meg­
hajtva magát, üdvözli a ház úrnőjét, s az 
ott levő hölgyeket egyenkint, nem mulaszt­
ván el mindanyinak kezet csókolni egy- 
egy udvarias mondás kíséretében.

Ott mindjárt elfoglalják a delnők a 
méltsás urat s wisthet rendeznek, melyet 
udvariasságból mindenkor játszani szokott, 
valahányszor felszólítják..

Itt o teremben mindenütt wisth-aszta- 
lok vaunak. — Aggnők, agglegények és 
öreg urak vegyes társasága ez, ellentétben 
a másik teremmel, melyből vidám zongora­
hang hallik.

Egyikét játsza valaki Strauss mindig 
kedves és divatos keringőinek, s már messzi­
ről hallik a tánezosok lépteinek zaja.



neki e nevet: „Synodus horrenda.“ Akiien- 
czedik században történt, s egy „csalhatat­
lan“ követte el; ember, a kit „szent atyának 
neveztek, noha fenevad volt.

A 897-dik év második vagy harmadik 
hónapjában, midőn vastag Károlyban 
rolingi ház kihalt, Krisztus helytartóságát 
Arnulf német király, Guidó spoletoi herczeg 
és friauli Berengar pártjai úgy ránczigálták 
maguk közt, mint valami vérrel, szenynyel 
borított konczot- 891 szeptemberében 
met királyság egy hive: Formosus porlusi 
bibornok-püspök, (talán korz, d.e születésére 
alkalmasint római) jutott a pápai székre. 
Jelentékeny ember volt, s annyira jó keresz­
tyén, mennyire csak abban az időben egy 
ember lehetett. A szent szék nem volt neki 
kényelmes, mert azt a spoletoi párt tövisek- 
ket párnázta ki. Midőn Spoletoi Guidó, ez 
álcsászár, 894-ben elköltözött, fia Lambert 
akarta a birodalmat magához ragadni. De a 
pápa, híven elveihez, a német királyt hívta 
meg Rómába, a császári koronázásra. S Ar­
nulf ment, harczi menetben csörtetve át az 
Alpokon, űzve egy szappanbuborékot, a ró­
mai császári koronát s megnyitva azt a vi­
lágtörténelmi bolondságot, melyet aztán „ró­
mai menetnek“ neveztek. Lett volna csat 
valami okos dolog a német királyok ez olasz- 
országi menete, bizonyára nem tartott volna 
oly sokáig; de absolut botorsága — káros 
Olaszországra s még károsabb Németországra 

■tig* — századokig fentartá. Mert tudvalevőleg
I egyesek és népek gyöngéd ragaszkodással
■*™ csüggnek az esztelenségeken, a mit a világ

látnokai és jósai (nem számítva ide a szé­
delgő prófétákat) valamennyien bőven tapasz­
taltak börtönökben, száműzetésük kemény 
lépcsőin, kinpadon, kereszten és máglyán.

A németek hadi menete alatt Lambert 
hívei, a spoletoi párt, rárontottak Formosus 
pápára s bezárták az angyalvárba. De a 
megérkezett német király 896-ban rohammal 
vette be Rómát, a papság, nemesség és né p 
ünnepélyes fogadása mellett vonult be, s a 
pápát kiszabadítva, vele római császárra ko­
ronáztatta magát a szent Four templomban. 
Hóbortos bohózat volt az egész, mert Ar­
nulf birodalma csak áprili napfény volt, s ; 
nem tartott tovább, mint a meddig Arnulf , 
Rómában volt — két hétig. Mint később I 
annyi sok „római menet“-nek, ez elsőnek is 
igen nyomorúságos vége lett. Az árnyék­
császár sietett — útközben megbetegülve — 
hazafelé az Alpokon át, nem mint győzedel­
mes, hanem mint menekült, cserben hagyva 
a szegény Formosust, ki sehogy sem birt 
volna boldogulni a spoletoi Lambert ellen, 
midőn ez friauli Berengar-ral baráti frigyet 
kötve, uj hatalomra vergődött. A pápa ily 
szorongatás közepette megtette a legokosab­
bat, a mit tehetett, meghalt, még pedig ló­
halálában, 896. májusban. Önkénytesen-e vagy 
erőszakosan, lázban vagy öregségben, gyilok 
vagy méreg által, nem tudja senki. Akkori­
ban a római Vatikánban gyakran megtör­
tént az, a mi a konstantinápolyi szerailban. 
Mint a szultánok, úgy a pápák élete is sok­
szor csak egy vékony sinóron függött. For­
mosus halála után a szent léleknek, mint a 
pápaválasztás közbenjárójának, többször kel 
lett egymásután gyorsan fáradnia. Mert 
Rómában ismét igazi rómaiasanmenta dolog, 
s Krisztus helytartói oly olcsók voltak, mint 
a szeder. Először is egy egészen obskúrus 
tárgyat löktek föl — VI. Bonifácz pápa neve 
alatt — a szent székre, a honnan két hét 
múlva a podagra (podagrico morbo correp- 
tus) dobta le. Utána a spoletoi párt János 
római főur fiát ültették a szent székre, ki 
VI. István nevét vette föl.

A fuldai krónikairó egész nyájasan gaz- 
ficzkónak nevezi e pápát. „Vir fama infa- 
mandus.“ Ö hívta össze a „borzasztó zsina­
tot,“ mely 897 második vagy harmadik hó-

napjában gyűlt össze a szent Péter templom­
ban. Oly törvényszék volt, melynek egy halott 
fölött kellett Ítéletét mondania.

Ú szentsége, a „szeretet vallásnak11 
poutiíex maximusa, VI. István ugyanis dü­
hös pártember volt, Lambert Íme, eltelve 
vad gyűlölettel elődje: Formosus iránt. El­
jött a pillanat, midőn dühét kiönthe.e leg­
alább a holt ellenség ellen. Halott-törvény
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széket rendelt tehát, a legvadabb botrányok 
egyikét, melylyel az emberiség valaha be­
szennyezte magát. Kezdete volt az egyszers­
mind amaz iuquisitorius vadságnak, midőn 
a „szent hivatal" a sírok nyugalmát is 
megháboritá, hogy eretnekek holttestet mág­
lyára dobja a vallás nevében.

Engedve a szent atya meghívásának, 
összegyűltek a bibornokok, püspökök és apá­
tok, miután Formosus sírboltján ki volt ra­
gasztva az ünnepélyes meghívás, hogy kel­
jen föl sírjából s jelenjen meg bírái előtt.

Az egyház ekkoriban sokoldalú tehet­
séget mutatott a színpadi látványosszágra. 
Az egész kultust mesterségesen szabta ki, 
központjává a misét — e litkurgiai drámát 
— tévén. Egészen a drámai szabályok sze­
rint vau ez felosztva: „praefactio“-ja az 
expositio, „consecratiÓ,l-ja a peripetia s a 
„communió“-ja a katastróía. Később az 
egyház középkori hatalma s pompája virá 
gában épité a többrétegű „misterium“-szín­
padot. Műelőadásai azonban a kileuczedik 
század végén ama barbár idő jellegével 
birt, mely az ódon szépség! eszményt már 
elfeledte, a romantikát pedig még nem ta- 
álta föl. Gyanítani lehet azonban, hogy e 

„szörnyű zsinat1- oly rideg pompával volt 
jeleuetezve, minőt a szeretet egyháza min­
dig alkalmazott, midőn nagy átok-és elkár- 
hoztatási felvonásait játszá. A régi kútfők 
legalább meglehetős érzékitéssel festik c 
borzasztó jelenetet.

halott törvényszék bírái és tanács­
urai, a praelatusok ott ültek egyforma sza­
bású és színű pomparuháikban, mint egy­
kor a Ra-papjai a naptemplomban, vagy a 
Jehováéi Jeruzsálemben. Ott ültek => vmi 
idők egész

I 11 897-diki szörnyű synodus. *
Közel ezredév múlt el azóta, du most 

is az elégtél, 1 mély érzete száll meg ben- 
nun kei, midőn olvassuk, hogy a bosszúálló 
Nemesis, mely máskor csak csoszo" s elma 
radoz, ezúttal meggyorsító lépteit. István ná 
pat, a csallintlan gonosztevőt, még azon «/
nV„v., rv" Ul<il6rl,c- - A halotttörvényszék
ugyanis meg az akkori rómaiak előtt is na 
gyón utalatosnak tetszett s a megdöbbenés 
irgalma ismét a német pártot emelé föl Ró­
mába,,. S ugyanaz a kedves „poj-ulus romá-
elitéltetóse iajíllt íégySrel iámTrl

lot /hu vetek a ott megfejték hurideggel 
(„stiangulatus nervo-) melyet reméljük a 
„szuetet -ben előbb szentelt vízbe mártottak, 

így végződött egy dráma, melynek pár- 
J!all,ás íorténehnében bajos volna 

találm. Sikerüljenek azonban — Ugy mond 
S°len'\ “ a tervek, melyekkel a pápai curia 
napinkban nyíltan lépett ki, utódaink még 
eihotnek hasonló dolgokat. Bolond zsinatot 
mi is láttunk, s azok, a kik utánunk jőnek, 
miéit ne láthatnának „szörny-synodust“ is? 
h/hh61-1 1?mét °fzlk az életben, a legotrom- 
babb es leggyalazatosb csaknem legtöbbször 
Különben is oly időket élünk, midőn Baader 
szavai szerint= „az okosak egyre okosabbak 
az ostobák pedig egyre ostobábbak lesznek.“ 
b a nagy többséget ez utóbbinak képezvén, 
az ostobaság valódi hatalom. És bizony nem 
egyhamar erheti meg a tudomány, hogy ez 
ostobaság vastagán alagutat fúrjon, hogy 
rajta szabad útja legyen az egésséges emberi 
elme mozdonyának!

Meg kell jegyeznünk, hogy Scherr e 
pessunismusát nem igazolják körültünk az 
idők jelei. A felvilágosodás napfénye egyre 
szélesebb korben világit, s nem a „denevé­
reknek“ kedvez. (Hon.)

mdságával fölpánczélozva
borzongtak s meresztek szemüket az iszony - | május 23-kától kezdve további"intézkedésig 
ra, mely felkorü székeiket környezé, a ha- I i ice esig

Az egyesült magyar gozliaió- 
zíisi társulat menetrendje Pest 

“ p"”‘"rgoir ............... “ '

Iái minden szörnyűségével. Mert" a trónszé­
ken, hol Krisztus helytartója szokott elnö­
kölni a zsinatokon, most is egy pápa ült, 
de holtan : Formosusnak nyolcz-kilenczhavi 
rothadás után a sírból ldhurczolt holtteste, 
mely lelketlen gúnyképpen pápai díszruhá­
ba volt bujtatva, valódi kisértet, roszszagu, 
borzalmas és bírái felé a sir megfertőzte- 
tésének néma, de lesújtó szemrehányását 
bűz képében árasztva.

E vad törvényszéki bohózatból nem 
hiányzott semmi formaiság. A holt pápa 
vádlójául rendelt ügyvéd kifejté a vádpon­
tokat, s végül1 azok sommázatát az élő pápa 
— ki nem átallt e törvényszéken elnököl­
ni, -- e dühkiáltással vágta a lulott arczába : 
„Bitorló ! miért püffeszkedtél a római apos­
toli szék dicsvágyától?“ A holt védőjévé 
kényszeritett diaconus — borzalommal 
küzdve — megkisérle néhány védő szót he­
begni. , Aztán megszavaztaták a bírákat s 
mondták az Ítéletet: „Formosus pápa, sa- 
játlag nem pápa, a vádolt bűnben vétkesnek 
találtatván, letettnek nyilvánittatik és ünne­
pélyesen clkárhoztatik .“

Ez Ítélet kihirdetése után előinték a 
sbirreket és poroszlókat, hogy bánjanak el 
az elítélttel. Letasziták őt a trónról, levág­
ták három „áldó“ ujját, letépték pápai ru­
háit, lábánál fogva vonták ki a teremből, 
mely vad tetszészajtól viszhangzott, végig 
vonszolták az utczán, s végre a populus 
románus kannibál! ujonsága közt dobták a 
Tiberisbe, mint egy dögöt, („úti quoddam 
mephiticum).

Pestről Esztergomba G ó. 30 r

Ä4,,1 ; Sí”; 
SSKÜ,' • »«•»,
Dömösről „ 10 ó. 15 p
Szebbről „ 10 ó. 50 p
Erkezes Esztergomba 11 ó. 50 p

ergomból Pcs

- P- d. ;

érkezés ideje nagy 
=u ,i .íz, maisától és időjárástól, a 
ik csak „körülbelül* értendők. A 
z elindulás pontosan az előirt órá­

ban történik.
nőies szállítás végett közvetlen 

1 megállnak.

ItcM-si börze távirata aug. 24-én.

Nemzeti kölcsön — —
1860-ki államkölcsön — 
5n/o metalliques — — 
Bankrészvények — —
London — — —
Hitelintéz, részv. — —

Vácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtóján. Felelős-szerkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


